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Бог нам је спремио сто који је моћнији од сваког оружја.
(Свети Јован Златоусти, Беседа на Пасхалном бденију 388. г.)

Сажетак: Литургијско образовање у средњим стручним школама СПЦ – богословијама 
треба да се на такав начин организује – како у дословном смислу тих речи тако и у про-
жимању свих осталих предмета и дисциплина литургијским духом – да у највећој мо-
гућој мери омогући правилно формирање свештеничких кандидата, поготово да обезбе-
ди основне претпоставке њихове касније успешне службе – интегралну визију службе и 
мисије Цркве и добоко осећање личне црквености.*

Кључне речи: Литургија, просвета, богословија, празник, настава, професор.

На самом почетку треба рећи да је питање литургијске формације канидата за све-
штенство у богословијама наше Цркве посебно важан задатак који се поставља 
пред све одговорне факторе који томе могу да допринесу -како оне који изводе на-
ставу у самим школама тако и оне који је надгледају и о њеном квалитету одлучују. 

Посебно нас радује то што је Свети архијерејски Синод, размишљајући о 
унапређењу нашег црквеног богословског образовања, поред пажње коју је до сада 
поклањао ђацима започео организовани и систематски рад са професорима бого-
словија. Без таквог рада, без како се то данас каже перманентног образовања на-
ставничког кадра – ми можемо да кажемо: без целоживотног учења, нема напрет-
ка у развоју било ког па ни овог нашег школства.

Друга ствар која је за нас данас и овде извор радости и наде је то што се 
оваквим семинарима веза између Православног богословског факултета Универ-
зитета у Београду и наших богословија обнавља и јача. Као што знамо - огромна 
већина професора наших богословија духовно и интелектуално је потекла упра-
во из ове наше највише просветне институције и потпуно је природно да своје 
даље усавршавање настави у оквирама и могућностима које им ПБФ пружа. Како 
оним организованим у формама последипломских студија тако и овим пригод-
ним и наменским.

* Овај рад је на стао у окви ру про јек та бр. 149037A („Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку“), ко ји 
фи нан си ра Ми ни стар ство на у ке и за шти те жи вот не сре ди не Ре пу бли ке Ср би је.
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Све црквене школе и свака врста теолошке наставе у Цркви своје порекло 
воде из древних катихеза, како оних које су претходиле крштавању тако и оних 
које су му последовале. Иста је ствар и са наставом у богословијама. Организова-
на припрема кандидата за крштење и њихово послекрштенско увођење у светота-
јински живот Цркве представља њено историјско и духовно корење. Истраживања 
овог феномена за циљ има да покаже шта је од тога данас применљиво, шта је ва-
жно за нас, а шта је с временом ишчилело из образовне праксе Цркве. 

Изворни контекст катихетског процеса, предавања и примања знања био је 
у много већој мери богослужбени него класично школски. Храм као богослужбени 
простор и богослужење као прва и најзначајнија делатност Цркве били су место и 
дело у коме је и којим је Црква образовала и васпитавала како кандидате за свето-
тајински препород тако и своју новорођену децу.

Црква је своје ђаке, своје катихумене и неофите припремала на такав начин 
да је њихову катихизацију, поуку подржавала молитвом, уткивала поуку у молитву 
и молитвом преносила поуку. Остаци те праксе су Јектенија за оглашене ( које не 
треба поистовећивати са некрштенима) и Јектенија за оне који се спремају за све-
то просвећење (данас само у Литургији Пређеосвећених дарова а некада и код Ва-
силија Великог током Поста) 

Прелазак катихетске наставе из храма у школу, са амвона за катедру, и поја-
ва школских уџбеника катихизиса довели су до промене не само места одржавања 
верске наставе него и њеног метода, смисла и циља. Пресудну улогу у другачијем 
конципирању катихетске наставе одиграле су реформација и контрареформација, 
мада су почеци овог процеса старији од њих. 

Верска настава – катихизација увек је била везана за светотајински живот 
Цркве. Она је претходила светотајинском триптиху – иницијације (Крштења) по-
свећења (Миропомазања) и сједињења са Богом (Литургије), она се одвијала у 
светотајинском окружењу (у Храму на богослужењима) и њен садржај је највећим 
делом обухватао светотајински живот, представља његово тумачење ( поготово 
њен мистагошки део)

Другим речима речено – богослужење није било само оквир преношења и 
примања знања оно је било и садржај тога што се прима и преноси, смисао и циљ 
верске наставе.

Ми смо данас велики део свога промишљања о квалитету наставе у богосло-
вијама свели на питања попут ваљаности уџбеника које користимо, саобразности 
програма по коме излажемо градиво интелектуалним и духовним способностима 
ђака, одговарајуће методологије излагња и сл. Ове теме свакако нису без свог зна-
чаја и од тога како на њих одговоримо зависиће и један део успеха наше верске на-
ставе. Али оне нису, по нашем мишљењу, пресудне за тај успех. Основно питање 
које се пред нас поставља јесте из ког угла сагледавамо, разумевамо, тумачимо и 
излажимо градиво које преносимо нашим ђацима – односно, који је крајњи циљ 
наставе којом се бавимо. Шта је за нас жељени резултат наставног процеса? Уко-
лико то не поставимо на прави начин све друго пада у воду. 

Мислимо да општи дух наставе у богословијама, њен кључ, њено срце, са-
држај и циљ мора да буде усмерен ка литургијском, светотајинском животу Цркве. 
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Литургија, наравно не она сама него и целокупни светотајински, молитвени, бого-
службени живот Цркве је оквир, циљ и садржај наставе.

Неко ће рећи – па зар на тај начин не сиромашимо све богатсво Црквеног 
учења? Где су ту Библијска теологија, Историја Цркве, Догматика? На то одгова-
рамо да су сви ти богословски, духовни и историјски садржаји ту, али смештени у 
њихов природни, органски контекст, у њихово право место, у богослужбени живот 
Цркве. Библија се тумачи као књига Цркве а доктрина као садржај црквеног бого-
служења и место из кога се она црпи. (Свима нам је познат пример како је свети 
Василије Велики на основу литургијских возгласа богословствовао о једносушт-
ности Лица Свете Тројице)

Богословија није једна у низу средњих школа, која се од других разликује 
само по специфичном садржају једног дела својих предмета. Свакако да у њој и 
за њу важе сви принципи и норме које обавезују и којима се руководе школе истог 
образовног нивоа којима и она припада. Међутим, богословија се од њих разлику-
је по томе што је она, на првом месту, заједница вере. Рецимо то јасно: она је шко-
ла вере а не школа о вери! Специфичност њеног образовног и васпитног процеса 
огледа се у томе што је њена улога да иницира ђаке у верски живот на један дубљи 
начин, и то на оба нивоа овога живљења: заједничком кроз литургијски живот Цр-
кве, храмовску духовност, (значај литургијског живота и литургијски надахнуте 
наставе у богословији) и личном кроз стицање и развијање личног молитвеног од-
носа, духовности у клијети срца. (значај васпитача или духовника за формирање 
младих богослова) Ово се остварује на двоструки начин – поучавањем и учењем ( 
класичним школским методима) али и живљењем и доживљавањем (практично-ек-
сперименталним путем или библијски лепше и правилније речено доживљајном 
методологијом једноставно и тачно исказаном познатим псаламским стихом: Оку-
сите и видите да је благ Господ (Пс 34(33) 9)

Због тога, мишљења смо, када би покушали да замислимо неку идеалну, же-
љену, слику нашег богослова са матурском дипломом у руци, он би са једне стране 
требао да има у глави све оно знање које смо му током пет година преносили али и 
у срцу сву ону веру и побожност, духовне потребе и свете навике, које је требао да 
током тих истих година стекне. А не да ствари, како некада, на жалост, уме да буде 
– буду сасвим супротне томе.

Сада бисмо, колико нам време дозволи и имајући на уму то да нам предстоји 
и дискусија поводом овог излагања изнели неколико мисли о односу литургијског 
живота Цркве и наставе у богословијама. Покушаћемо да овај однос сагледамо из 
два угла. Прво ћемо рећи неколико речи о томе како се у нашим школама учи о ли-
тургијском животу а онда како сам литургијски живот представља својеврсну и ва-
жну форму школовања која свесно и плански мора да буде заступљена и заступана 
у богословијама. Но, пођимо редом. 

а. Литургија у настави
Пошто је, као што знамо, литургијски живот Цркве не само централни извор вере и 
духовног живота (Сетимо се познате максиме: Закон вере је закон молитве!) него 
и његов крајњи циљ (свештеничка служба за коју припремамо наше кандидате је по 
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преимућству свештенослужитељска**1 а пуноћу верског живота имају само они па-
рохијани који редовно и активно учествују у богослужбеном животу своје Цркве)  
јасно је по себи да предавање литургике у нашим богословијама али и просвет-
ним институцијама вишега ранга треба да добије своје заслужено место међу дру-
гим, носећим, предметима. Литургика се на основу једне потпуно погрешне, нама 
наметнуте поделе и организације богословских дисциплина, свсртала у групу тзв. 
практичних предмета. Далеко би нас одвело да сада и овде анализирамо због чега 
је све оваква подела и класификација погрешна и непотребна. Уместо тога ћемо 
само рећи да по нашем дубоком уверењу, уверењу које не проситиче из чињенице 
што се ми бавимо овом облашћу ( ствари у ствари стоје обрнуто – то што се бави-
мо овом облашћу проистиче из из нашег дубоког уверења ) да је литургијски живот 
Цркве и извор и циљ и садржај али и оквир њеног живота и богословља. Због тога 
сматрамо да и остале предмете које изучавамо у нашим школама треба тако осми-
слити и предавати да се у њима указује на суштинску повезаност области којом се 
баве и литургијског живота Цркве. Даћемо само један пример - дивне и дубоке мо-
литве Анафоре Светог Василија Великог сваком професору догматике, етике, исто-
рије, патрологије могу да дају исто толико извора за богословствовање и надахну-
ћа као и било који други писани и неписани извор наше теологије, ако ен и више.

На тај начин ћемо доћи до остварења жељеног циља: стварања једног инте-
гралног и јединственог свештеничког образовања. Различите дисциплине и пред-
мети, области богословља и црквене праксе биће обједињени, повезани литургиј-
ским садржајем и визијом Цркве. Пошто то обједињавање не пролази само кроз 
главу него и кроз срце, друго име за овакво интегрално образовање биће цркве-
ност, онај жељени идеал и квалитет који је свима нама потребан, а који нашим ђа-
цима – и не само њима на жалост данас све више недостаје.

Литургија није само предмет истраживања а литургика научна дисциплина – 
она је освештани простор (Одговор на питање: где?) и свештено време ( Одговор на 
питање: када?) на коме и у коме срећемо Господа о коме у другим предметима учимо.

Да би наши богословци могли да од самог почетка свог школовања, колико 
толико, разумеју и осете литургијски дух наше Цркве и започену да живе њиме, ва-
жно је да катихетска настава која им се предаје на првој години буде мистагошког 
а не пуко информативног типа. У овако замишљеном катихизису млади богослови 
ће се упутити у основе светотајинског живота у оној мери коолико је њима у том 
узрасту и на том нивоу знања могуће. Најважније од свега је то да науче да у Цркви 
нема пасивних посматрача него да су сви крштени носиоци харизме царског све-
штенства, да сви учествују у служењу Литургије и да је Литургије заиста и истин-
ски заједничко дело у коме сви учествујемо и која се тиче свих нас.

Због тога је од пресудног значаја то да богослови буду активни учесници а 
не пуки посматрачи литургије. То се не односи само на богослове. И ми, њихови 
наставници, имамо потребу за константним и континуираним урањањем у дубоке 

**1 О литургијском, свештенослужећем, идентитету свештеника кристално јасно нам говори друга 
молитва рукоположења презвитера где стоји да се та Света тајна одвија да рукополагани: „... буде 
удостојен да непорочно стоји пред жртвеником Твојим, да проповеда Јвенађеље Царства Твога, да 
свештенодејствује реч истине Твоје да Ти приноси дарове и жртве духовне и да обнавља народ Твој 
бањом препорођења.“



Владимир ВукашиноВић48

воде литургијског живота и нама је неопходна стална литургијска формација. Ово 
урањање у литургијски живот Цркве је стални процес. У њему свештенство ( али 
не само свештенство него и лаици професори који могу да буду и бивају носиоци 
оваквог учења ) треба да предњачи из једноставног разлога што само онај који осе-
ћа, уме и зна, који је одушевљен нечим, може да та осећања, знања и умећа, као и 
своје одушевљење пренесе на друге. Рецимо то једноставно – да буде добар про-
фесор богословије.

Хајде сад да кажемо нешто о конкретном садржају наставе Литургике у бого-
словији. Шта ђаци треба да науче у оквиру самог предмета? Ђаци морају да овлада-
ју законима и принципима литургијске ритуалистике односно начинима на који се 
служе Света Литургија и остала богослужења дневнога круга и обављају Свете тај-
не и молитвословља. То не сме да буде прескочено! (Да умеју да одговоре на питање: 
како се нешто врши?) Међутим, то ни у ком случају није довољно. Уколико остане-
мо само на овом новоу знања онда смо у опасности да нам се ризнице богослужбеног 
живота наше Цркве никада у потпуности не отворе. Да би то било могуће наше бого-
слове треба оспособити да одговоре још на три суштински важна питања: зашто се 
богослужења врше на такав начин учећи их њиховом историјском развоју; због чега 
се врше на такав начин учећи их теолошком тумачењу богослужења и коме су она 
намењена учећи их пастирксој димензији литургијског живота Цркве. Овакав свео-
бухватни план наставе литургике и оваква интегрална визија литургијског живота 
Цркве откриће нам динамичку природу богослужења и оспособити нас да разлику-
јемо различите степене важности у његовом садржају, односно научити нас како да 
свом словесном стаду на најбољи могући начин пренесемо његов свештени садржај.

Желео бих да овде додамо још једну, чини нам се важну, напомену која се 
тиче метода усвајања литургијских „вештина“ односно стицања знања и способ-
ности служења не само Литургије него и осталих богослужења Цркве. Оне, једним 
својим делом потичу из уџбеника и онога што ће професор са ђацима прорађива-
ти на часу. Другим, важнијим, оне се стичу конкретним и личним учествовањем 
у богослужењу у оном литургијском степену и чину који кандидат за свештеника 
има. Богослужење није потребно опонашати, користити тзв. неосвештане преме-
те и одежде – на богослужењу треба редовно, са пажњом и љубављу бивати и оно 
ће нас, Бог ће нас кроз њега и у њему, научити свему. Овде нема места за било ка-
кву врсту насиља и приморавања. Резултати који из таквог приступа проистичу су 
страх, отпор и лицемерје – горки плодови које после сви, хтели не хтели, бивају-
ћи или не бивајући одговорни за њих, деценијама кушамо и који трују рад и миси-
ју наше Цркве изнутра. Лични пример који надахњује, реч која одушевљава и дух 
који покреће – то су путеви којима ће наши млади богосолови заволети богослу-
жења и којима ће наши професори испунити свој озбиљни. примарни, задатак - да 
деца заволе богослужење и да оно постане смисао и садржај њихових живота

б. Настава у Литургији
Богослужбени живот, као такав, представља специфичан оквир и начин стицања 
знања, непосредног и личног учествовања у процесу сазнавања. То треба посебно 
имати на уму када промишљамо питање нашег средњег школства. 
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Предавање знања у Цркви никада не сме да буде сведено само на један инте-
лектуални процес, једну рационалну делатност. Оно је увек шире од тога, обухват-
није и укључује све аспекте људске личности. Овде је реч о једном интегралном 
усвајању целовитог знања – знања које доживљајно превазилази ниво пуке инфор-
мисаности, и које искуствено открива истинитост онога о чему сазнајемо на тео-
ријском нивоу. Примера за то у историји Цркве има много. Ако погледамо саме по-
четке црквеног живота, узмимо за пример древни спис Дидахи, уверићемо се у то. 
У овом спису поред његовог, условно га назовимо, теоријског дела – моралног уче-
ња које је предавано катихуменима (познатог учења о „два пута“), постоји и дру-
ги, подједнако условно га назовимо – практични: пракса заједничког поста који је 
претходио крштавању и послужио као основа за наш Велики Пост: 

Што се тиче крштавања, овако крштавајте: пошто сте све то претходно рекли ( поуку, 
прим. ВВ) крштавајте у Име Оца и Сина и Светога Духа у живој води. Ако пак немаш 
живе воде, крштавај у другој води; ако не можеш у хладној, онда у топлој. Ако немаш 
ни једне ни друге, излиј трипут воду на главу у Име Оца и Сина и Светога Духа. Пре кр-
штења нека онај који крштава и онај који ће бити крштен и ако који други могу, посте. 
Заповеди да онај који треба да се крсти пости дан или два.

У овом наведеном примеру видимо да је процес предавања и усвајања зна-
ња стављен у богослужбени контекст и да подразумева учествовање целога бића, 
овога пута кроз пост, у процесу усвајања знања. Задржимо се баш на овом приме-
ру. Зар није само по себи логично и очигледно да богословци и данас требају да 
постећи, не само прописане дане него и евхаристијски пост пред сваку Литурги-
ју стичу искуство ишчекивања Господа, усмереност на обећано а не нагонско, ра-
звијају један ритам живота не од овога света и тако се целим бићем припремају за 
своју сутрашњу службу? 

Придодаћемо овоме још неке напомене за размишљање. Литургијски живот 
треба водити и у капелама које неке богословије имају из практичниох разлога али 
он не сме да буде сведен само на њих. Ђаци треба да учествују и у заједничким бо-
гослужењима шире хришћанске заједнице – на пример у Саборним храмовима ди-
јецеза где се налазе, да би се на такав начин сачувала католичанска, саборна, при-
рода Евхаристије и на здрав начин формирала њихова литургијска побожност.

За образовање наших богослова од посебног је значај учествовање у свеште-
ном ритму црквених празника. Овде се они у литургијском ходу кроз црквену го-
дину, прослављајући празнике, на богослужењима уче и садржају других предмета 
које изучавају у богословији: библијским наукама, историји, патрологији, догмати-
ци. Слушају химне и песме духовне о Васељенским Саборима, богословљу Светих 
Отаца, њиховом врлинском животу, спасоносним догађајима из Христовог живота 
који су темељи нашег спасења. Не само да слушају, него благодаћу Светога Духа у 
њима светотајински учествују, сусрећу стварности и личности које оне опевававју 
и у том сусрету бивају промењени, облагодаћени и преображени.

Ако нашим ђацима не отворимо светотајинска врата Царства Божијег и не бу-
демо њихови тајноводитељи и оци који их рађају и препорађају Јеванђељем ми смо 
промашили своје послање.
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Уколико су литургија односно светотајински живот Цркве жељени садржај, 
циљ и смисао наше наставе, онда, по природи ствари, онај ко предаје верску наста-
ву мора да се непрекидно надахњује литургијским духом, да живи као једно, реци-
мо то мало јачим речима одушевљено литургијско биће да би и друге могао да оду-
шевљава за ову врсту живота. Он мора да отвара простор у коме наши ђаци могу да 
сретну Христа у свом школовању. Професор богословије, треба да постане, како је 
то говорио прота Станилое транспарентан за Христа, да се он умањује а Христос 
да расте, да својим бићем што мање заклања Христа.

Као што је Христос, Велики Архијереј, не само Онај који се приноси и који 
прима на Светој Литургији, него и Онај који приноси – дакле он је Литург сваке 
наше Литургије, тако је Он, на известан начин, и Катихета сваке наше катихезе, да-
валац сваког знања, Онај који благовести и чијих речи ехо, како је говорио Златоу-
сти, одјекује у ушима слушалаца много времена након што смо ми завршили речи 
својих људских поука. 

У својим предкрштенским и мистагошким катихезама Свети Јован Златоусти 
учи о светотајинској односно литургијској функцији свештеника који оприсутњује 
Христа. Златоусти каже тумачећи крштење: 

Стога када свештеник крштава не изговара: Крштавам те, него: Крштава се слуга Бо-
жији у Име Оца и Сина и Светога Духа. Тиме показује да не крштава он него Отац и Син 
и Дух Свети, 3. (4. Поука, 388. год, Велика среда, 3.)

Златоусти, тумачећи исту Свету тајну продубљује своју теологију и учи о по-
зајмљивању свога бића Христу, односно о теологији људског тела које светотајин-
ски постаје тело Христово и кроз које, којима, Христос наставља своју архипастир-
ску функцију, делатност. Он каже: 

Главу заправо не додирује само свештеник него и Христова десница, и то се види из са-
мих речи онога који крштава јер он не каже: Ја крстим тога и тога. Он каже: Тај и тај 
се крштава. Тиме показује да је само слуга благодати и да позајмљује своју руку јер га 
је у ту сврху поставио Дух. Све пак обавља Отац и Син и Свети Дух нераздељива Тро-
јица. (7. поука катихуменима, Не зна се година, 26)

Исто је то видљиво и у његовом тумачењу предкрштенско помазање где Зла-
тоусти говори: „Павла послушај да те не помазује човек него сами Бог свештени-
ковом руком.... “ (4. Поука, 388. год, Велика среда, 3.)

Свештеник, стога, позајмљује своје биће Христу да би Он могао да настави 
да свештенослужи, освећује, благосиља и препорађа. Пошто је, како смо овде по-
казали, теолошко образовање саставни део литургијског живота Цркве, онда ми, 
као професори теологије, такође позајмљујемо своје биће Њему и трудимо се да 
будемо достојни овог високог звања и одговорне службе у које смо уведени. 

За успех наше наставе од пресудног је значаја и то како ћемо ми представља-
ти Христа односно Цркву нашим ђацима. Другим речима, како ће они доживља-
вати своју улогу у Цркви и друштву. Мишљења смо да овде вреба једна опасност 
које нисмо увек свесни али која постаје болно очигледна свакога пута када нас до-
веде у неку ситуацију у којој нисмо морали да се нађемо. Овде је реч о томе да ми 
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понекад заборавимо на то да припадамо Цркви Васкрслог Христа који је, међутим, 
истовремено и смирени и страдали Месија – сетимо се само припремања Агнеца 
на Проскомидији, рањени Исцелитељ који узима на себе грехе света и који је до-
шао да служи а не да му служе (Мт, 20, 28), и представљамо га на сасвим другачи-
ји начин.

Тријумфалистички приступ, приступ милитантни, приступ који претендује 
на било коју и било какву врсту непогрешивости није ни добар ни истински пло-
доносан за Цркву. 

Сваки свештеник и сваки богослов мора да са смирењем, ревношћу и тру-
дом настоји да сва истина о Богу свету и човеку, коју баштини Црква којој припа-
да, сваким даном постаје његова не само на уснама него и у срцу, да усваја Преда-
ње и чини га изразом свога бића. 

Ми треба да школујемо наше ђаке тако да они сутрадан као пастири Цркве 
првенствују у спремности на лично покајање, препознавање и признавање сво-
је кривице и исправљање сопствених грешака. Та храброст за покајање – која ди-
ректно проистиче из нашег литургијског духа и његовог слова, је велики пример 
свету који, истовремено, од покајања и реалног самосагледавања успаничено бежи 
али има и огромну потребу за њим.. Од седења на климавом и лажном престолу не-
погрешивости нема никакве суштинске и дугорочне користи а штете су огромне. 

На самом крају осећамо потребу да пред свима вама поновимо оно што нам 
је, с једне стране, свима добро познато а с друге никада није на одмет да то још 
једном чујемо. Све ово што смо до сада изнели пашће у воду или, да будемо мало 
мање песимистични – неће уродити очекиваним плодом, уколико ми наставници 
и професори, не само литургике него и осталих предмета али и сви други пасти-
ри и архипастири Цркве са којима богословци долазе у контакт, који су одговорни 
за њихову формацију, не будемо одушевљени и одуховљени литурзи који љубав ка 
Светој Литургије и ревност у њеном свештенослужењу не показујемо само речима 
него и делом. Само та љубав ка богослужењу коју носимо у свом бићу, та дубока 
потреба за непрекидним сусретом са Богом може да буде и бива она свештена со о 
којој говори Јеванђеље која спречава да речи наше наставе и поуке не обљутаве и 
пропадну и која чува њихову свежину у срцима и душама наших ђака.


